
O REPETITIE DE COR CU TATA TIMOTE/*15 

' 

Prof. Lia Popovici Delu (Bucureşti)** 

Faima corului mixt al Şcolii Normale "Andrei Şagzma" din Sibiu 
trecuse de mult peste marginile oraşului Sibiu. 

Tata Timotei - numai el ştie cum - cu câtă trudă, perseverenţă, 

abnegaţie, pasiune sf'antă, muncea atât la Catedrală, cât şi în afară de orele 
de clasă, la repetiţiile de cor. 

Pe timpul când eu eram elevă a Şcolii Normale "Andrei Şaguna" din 
cls. a V-a până în cls. a VIII-a (şcoală pe care am terminat-o de curând) 
făceam muzică: o oră muzică vocală, pe săptămână, o oră de muzică 
instrumentală, o oră de muzică bisericească şi două ore de ansamblu coral, 
deci, cinci ore de MUZICĂ, pe săptămână! Corul nostru însă, ţinea repetiţii 
ori de câte ori era nevoie. Nu era manifestare, sărbătorire, comemorare, 
aniversare, primire de oficialităţi române şi străine, misiuni străine, 

vizitatori, sărbători naţionale şi religioase, să nu fi fost chemat-invitat să 
cânte corul Şcolii Normale, "corul nostru". Oricâtă muncă se cerea, oricât 
de mult şi greu se pregătea un program muzical, pentru vreun prilej 
oarecare, nici tatei Timotei, nici nouă nu ne era greu. Tata Timotei îşi 

iubeşte (sic!) profesiunea, şi nu muncea fiindcă era profesor de muzică şi 
pentru că trebuia să-şi câstige pâinea cea de toate zilele, ci pentru că îşi 
iubea profesiunea. 

Ora de cor în orar era vinerea, de la 17-19. Când însă pregăteam vre
un concert, sau eram undeva invitaţi să cântăm şi timpul era scurt, ţineam 
repetiţii de două ori pe săptămână, sau chiar zilnic. "Toată lumea la cor, la 
repetiţie", trecea cuvântul din gură în gură, ca fulgerul, şi în câteva minute 
tot corul - de 80-100-120 de copii - elevi fete şi băieţi, se aşezau la locul lor, 
asteptând sosirea "Domnului Timotei". Până când sosea tata, elevii 
glumeau, povesteau, sau repetau vreo lecţie, pentru a doua zi, dar în linişte. 
Când tata Timotei apărea în uşă, toţi ne ridicam în picioare, în semn de 

* Material inedit redactat în Sibiu ( 1924 ). 
**„Fiica cea mai mare a lui Timotei Popovici". 
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salut, apoi ne aşezam pe locuri. Din clipa când a intrat în clasă, s-a terminat 
orice discuţie, orice povestire. Nu se mai râdea, nu se mai vorbea! Fiecare 
avea să fie atent şi să cânte, când venea rândul vocii respective. În timp ce o 
voce repeta, coriştii de la celelalte voci, citeau textul, studiau melodia sau îşi 
pregăteau vreo lecţie, dar în perfectă linişte. Nu exista ca în timpul celor 
două-trei ore de cor să stea de poveşti sau să se distreze vreun corist. La 
începutul anului - dacă vreun elev nou venit - încerca să stea de poveşti cu 
vecinul, s-a întâmplat doar odată! Tata Timotei nu permite nimănui să se 
abată de la disciplină, fără de care nu se poate concepe un cor bun, fără de 
care disciplină nici nu ar fi putut realiza ceea ce a realizat şi realizează! 

Pentru instruirea compoziţiei muzicale,· folosea de obicei violina sau 
armoniul. Violina cu arcuşul erau întotdeauna aşezate pe bancă, întâia, la 
marginea interioară, în faţa mea, care, de obicei şedeam în banca întâi, locul 
întâi, aripa de bănci din dreapta tatii. Locul meu nu era fix. Singura din cor 
pe care tata o muta - după necesitate - de la o voce la alta - la tenor sau 
chiar la bas, eram eu. 

După ce intra în clasă, se dezbrăca de palton şi pălărie, dacă era iarnă, 
apoi se apropia de bănci, aruncându-şi privirea peste cor. Avea ochi de 
vultur! Nu-i scăpa nimic! Nu se putea nimeni ascunde de ochii lui! Avea 
ochii limpezi, albaştri ca cerul senin, de vară, blânzi, sau severi, după cum 
era situaţia. Nu rămânea neobservat nimic. Imediat făcea observaţia, dând 
lecţie de educaţie sau de morală. Apoi, lua violina, o acorda şi în acest timp, 
din nou, se uita pe rând la fiecare corist, adică lua legatură directă cu fiecare 
din cor. Acordarea violinei ţinea mai mult sau mai putin, după cum avea 
nevoie de timp, pentru a privi pe fiecare corist. Spunea - de cele mai multe 
ori - o glumă sopranelor sau tenorului (sic!), stabilea - pe nesimţite -
atmosfera necesară, şi începea repetiţia. De cele mai multe ori, pe dinafară! 
Studia acasă partitura. Foarte rar se orienta doar, pe partitură, dar de cântat, 
de studiat, studia pe dinafară! 

Nu începea studiul mereu cu aceeaşi voce. De cele mai multe ori cu 
sopranul, pentru ca să se cunoască melodia de către tot corul. După ce 
sopranul lua cunoştintă de melodie, trecea la vocea care era în dialog cu 
sopranul, depindea de armonizarea compoziţiei. 

Se studiau toate vocile, pe rând apoi se trecea la ansamblu. Nu trecea 
nici uşor, nici superficial. Se oprea şi insista la punctele dificile. Nu-i scăpa 
nici un sunet cântat greşit! Era destul ca din 30 de soprane, doar una să 
greşească, tata Timotei auzea, se oprea, şi spunea: «În randul 2 măsura 3 a 
cântat cineva greşit, "în loc de fa diez, fa natural" !»Încet, încet, frază cu 
frază se închega toată compoziţia. 
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Dacă compoziţia era nouă, de dimensiuni mai mari, când credea că 
este suficient, pentru aceea zi, amâna studierea ei pentru data viitoare, 
pentru a nu obosi coriştii şi trecea la o compoziţie mai înainte studiată, dar 
care avea nevoie de interpretare. 

Trecea câte o oră, o oră de muncă încordată, şi nici corul, nici tata 
Timotei nu simţeam oboseala. Majoritatea elevilor Şcolii Normale erau 
copii veniţi de la sate, unde muzica se învăţa "după ureche". Aici la Şcoala 
Normală se studiau şi compoziţii grele, de intervale mărite şi micşorate mai 
greu, chiar foarte greu de cântat pentru unii din copii! Tata Timotei nu-şi 
pierdea răbdarea, se studia - chiar individual, la nevoie - până când toată 
vocea respectivă îşi cunoştea partiţia, lară cusur, pe dinafară! Era o muncă 
grea, încordată. De multe ori - fie din cauza unor lecţii mai grele la orele de 
curs, fie din cauza repetiţiei, a compoziţiei, oboseam mai repede ca altădată. 
Se greşea mai des, "ne certa niţel binişor". Atunci se oprea şi ... ne spunea 
o glumă. Apoi porneam din nou la muncă, fiindcă toţi ştiam - că unul - că 

aveam ceva de îndeplinit, ceva măreţ, şi cu răbdare continuam repetiţia. 
Când tata observa că suntem toţi obosiţi, gluma ţinea mai mult, toţi râdeam 
straşnic, unii din noi nu se mai puteau potoli! Şi ... cu forţă (sic!) noi, după 
o baie de râs, cântam din nou. 

Treceau două ore şi nu băgam de seamă. Eram toţi obosiţi şi flămânzi, 
dar cântam toţi cu voie bună. Suna clopotul de cină - pentru elevi, cei mai 
mulţi erau interni. Ceilalţi elevi - necorişti - ieşeau de la cină, noi atunci 
terminam cu repetiţia. Plecau elevii la masă, noi adunam partiţiile, pe voci. 
Zic noi, că eram cam aceeaşi care făceam acest lucru. Apoi plecam amândoi 
spre casă. Eu, ca şi alte eleve, eram externă. Deci cu familia în oraş. Acasă 
ne aştepta mama, cu masa aşternută şi mâncarea mereu caldă, mâncam în 
linişte, gândindu-ne amândoi în urmă la: "cum a mers repetiţia, ce s-a făcut 
şi ce mai aveam de lucru". 

Eu - dacă aveam lecţii mai grele pentru a doua zi - învăţam, apoi noi 
copiii ne duceam la culcare. Mama termina cu gospodăria, şi se liniştea şi 
ea. Numai tata nu avea linişte! După toate orele de clasă şi de cor, după cină, 
se ducea în camera lui, se aşeza la masa de lucru, pe care îl aşteptau 
compoziţii de corectat, de copiat, de controlat, etc. Mama şi noi copiii 
dormeam de mult, tata Timotei în liniştea deplină a nopţii, scria neobosit! 

87 www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro




